

# LA IBERIA

DIARIO DE LA TARDE



## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Orihuela: 1 peseta al mes.  
Fuera, 3'50 pesetas trimestres.

## REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.

Calle de Alfonso XIII, número 19.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS.

## ANUNCIOS Y COMUNICADOS

A precios convencionales.  
No se devuelven originales.

## Ingeniería y Arquitectura municipal

(Escrito expresamente para «La Iberia».)

Galántemente invitado por el Director y Redactores del periódico LA IBERIA, acudo a su cariñoso requerimiento y desde hoy comparto con aquellos amigos, aunque no con la constancia que deseára las tareas de redacción. Empieza la mía abriendo en éste periódico una Sección en la que me iré ocupando, primero de las Obras de higiene y salubridad de Poblaciones y de un programa despues, más ó menos completo en el que se estudie las condiciones requeridas para todos los Establecimientos municipales en Poblaciones de mediano y escaso vecindario.

La índole especial de estos artículos publicados en un periódico, no han de permitir llegar hasta el detalle de un estudio completo y más ó menos técnico; pero han de resumir las generales advertencias que servicios de la importancia de los reseñados reclaman para su atención y desarrollo ulterior.

Divido mi trabajo en dos grandes agrupaciones: una que comprende las obras de salubridad é higiene de Poblaciones, con su ensanche y embellecimiento; y otra, el ligero estudio de toda clase de edificios y establecimientos municipales, haciendo de ellos una clasificación, siquiera no estén definidas y determinadas las líneas de reparación de estos servicios. Divido así estos establecimientos: en públicos de ne-

cesidad, incluyendo entre ellos las casas Ayuntamientos, edificios de Juzgados, audiencias, cárceles, casas-cuarteles y cementerios: Edificios de Instrucción Pública donde agrupo las Escuelas, las Bibliotecas, Museos etc. Establecimientos benéficos, comprendiendo los Hospitales, Asilos, Cocinas económicas, Hospicios, Casas de maternidad, etc. Y por último, los establecimientos que pueden llamarse municipales reproductivos, cuales son los Mercados, Mataderos, Abastecimiento de aguas, Lavaderos, Baños etc.

Este es un programa que me propongo desarrollar si el tiempo que robe á mis ocupaciones constantes me lo permite y que con gusto y satisfacción emprendo, por si pueden servir de guía y de advertencia sus conclusiones para el mejoramiento de todos estos servicios municipales en pueblos de este distrito que con tanto interés ocupan mi atención y que tienen perfecto derecho á reclamar de quien pueda y deba, así como amparo en sus necesidades, guía y apoyo en su vida municipal y colectiva.

### Obras de higiene y salubridad. Idem de ensanche y embellecimiento de las mismas.

No solamente tienen estas obras un aspecto moral que las hace precisas, sino que considerando la cuestión desde el punto de vista financiero, la falta de higiene y salubridad en una población determina una pérdida anual metálica de importancia suma.

Puede aproximadamente cal-

cularse el importe de las pérdidas de trabajo que originan las enfermedades evitables, los gastos ocasionados por las dichas enfermedades y el material importe del hombre considerado como máquina útil.

Según datos estadísticos de las diferentes poblaciones del mundo, donde un plan meditado de higiene y salubridad ha conseguido rebajar notablemente la cifra de mortalidad, puede considerarse, en términos generales, como higienizada y salubre una población, cuando la cifra de su mortalidad alcanza anualmente todo lo más, la cifra de 20 por cada 1.000 habitantes.

Los datos de mortalidad en las capitales de provincia de España, acusan desgraciadamente coeficientes excesivamente mayores, en todas ellas, á pesar de la benignidad y hermosura de nuestro clima y no obstante estar, muchas de estas poblaciones, dotadas de excelente emplazamiento y condiciones naturales.

En doce capitales, con una población aproximada de 242.244 habitantes, resulta un promedio de 43 defunciones por cada 1.000 habitantes. En veintitrés, con una población de 1.399.812, el coeficiente de defunciones por cada 1.000 es de 38 próximamente. En ocho con población de 697.584, aquel coeficiente medio es de 33 por 1.000. Y por último en seis con población de 181.797, el promedio es de 27 por 1.000.

Tomando como medio el 20 de que hemos hablado antes, pode-

mos comprobar que sólo por falta de higiene y salubridad, en nuestras capitales de provincia, mueren anualmente unas 3.200 personas de enfermedades evitables mediante aquellas disposiciones que la higiene y salubridad aconseja y preconiza hoy día.

Y esto haciendo el estudio tan sólo en las capitales de provincia donde, aunque lenta y paulatinamente en la mayor parte de ellas ya se ponen en práctica principios y reglas de higiene y saneamiento público y privado.

Si hacemos el estudio en la totalidad de la población de España, según el censo de 1887, resulta: Treinta y cinco provincias con 11.759.347 habitantes y un promedio de defunciones por cada 1.000 de 34 próximamente.

Catorce idem con 5.805.010 y un término medio de más de 26 por 1.000. Puede considerarse que en toda España mueren anualmente unas 199.500 personas por faltas imputables á la poca salubridad y falta de higiene de nuestras poblaciones capitales, villas, pueblos y poblados.

Aunque todos estos cálculos no sean naturalmente precisos ni absolutos, aunque el promedio tomado como límite de sanidad aceptable sea más ó menos discutible puede calcular la importancia suma que estos estudios pueden tener y la necesidad imprescindible en que todos nos encontramos de darles toda la preferencia é importancia que reclaman. A este fin y para que las datos aterradores entren más

en el convencimiento de todos, los estampamos aquí dando la voz de alarma para que necesariamente atajemos un mal que tantas y tantas vidas arrebató á nuestro país, tantos brazos útiles, elementos de trabajo y prosperidad resta y tanta y tanta pérdida anual metálica produce.

En las grandes poblaciones del mundo, donde se ha dado la importancia que deben tener estos estudios y estos trabajos y donde se han llevado á la práctica, con perseverancia y voluntad cuantas medidas aconsejan aquellos, se ha logrado en relativamente poco tiempo disminuir la mortalidad en más de la mitad. Sin número de vidas arrebatadas á prematuras y evitables muertes que representan elementos acumulados de vida y prosperidad. Muchas de estas poblaciones no eran fáciles de sanear, ya por causas naturales de insalubridad, ya por una infinidad de causas inherentes á todas las grandes agrupaciones humanas ¡Qué fácilmente podría hacerse esto en la mayor parte de nuestras poblaciones, donde sus naturales condiciones de emplazamiento y salubridad son elementos primordiales de vida sana é higiénica!

Sin entrar en ninuciosos detalles de todas estas obras que encontramos íntimamente ligadas con las que bajo epígrafe aparte reunimos con la denominación de obras de ensanche y embellecimiento de poblaciones, algo hemos de decir de aquellas.

Luis Barcala.

(Continuará)

## ALREDEDOR DEL MUNDO

En la conferencia de la Paz reunida en la Haya se discuten actualmente asuntos importantes relacionados con la guerra.

Habiéndose procedido al nombramiento de comisiones y subcomisiones encargadas de formular dictamen sobre cada uno de los puntos sometidos á la deliberación de la Conferencia por los delegados, nos abstemos por ahora de formular juicio alguno acerca de cada uno de los puntos tratados en espera de que la Conferencia dé por terminada su labor.

Entonces será ocasión de hablar del humanitarismo de la célebre Conferencia de la Paz.

## ODA

### á Orihuela

Volverán á lucir ¡oh patria amada!

algún día los tiempos de ventura en que por todos eras pregonada Reina de la hermosura?  
de tus antiguas glorias que ha quedado? donde están tus grandezas, tus honores?  
¿Eres la bella Orcelis que entre fragantes flores un día te elevabas orgullosa del Segura en la margen arenosa?  
¿eres, tú, patria mia, la ciudad cobijada en la montaña cuyas bases el Tháder caudaloso con sus ondinas transparentes baña?  
¡oh! no; sólo una sombra es lo que queda de tu antiguo esplendor ¡sólo una sombra! al ver grabada tu pasada gloria en las páginas fieles de la historia una lágrima asoma á mi mejilla mi corazón se oprime y se lamenta triste y llora y gime, pues jamás á mi patria, á mi patria querida, idolatrada, podré ver impasible tan hollada.  
Yo recuerdo los tiempos azarosos que el Agareno bárbaro oprimía á tus ilustres hijos..... yo recuerdo los días borrascosos de sangre, humillación y desventura y mi pecho se colma de amargura; pero también perene en mi memoria está el recuerdo del hermoso día en que abrazándose una de tus hijas y cubriendo su sien de eterna gloria hizo pedazos mil la media luna; y cual bizarro campeón, valiente en fuga puso á la morisca gente ¡qué Aurora tan feliz nació aquel día para los nobles hijos de Orihuela!  
El cielo sonreía el tierno ruiseñor en la espesura del naranjo, con grata melodía, un cánto dulcísimo entonaba, mientras allá en la altura del castillo Hans-Harguala tremolaba con pompa desplegada de Cristo el estandarte inmaculado.  
Aun pareceme ver cual van cruzando en confuso tropel la hermosa vega los ambiciosos hijos del profeta!..... los ecos de la bélica trompeta pareceme que llegan al oído, y un discordante rumor no interrumpido de vítores que escucho por doquier.  
En hombros de los bravos Oriolanos parece que contemplo una mujer empuñando en su diestra fuerte espada que con voz varonil cada momento exclama entusiasmada: ¡Viva la patria amada! y vivas mil resuenan en el viento.  
Todos estos recuerdos, patria mia, se agolpan á mi mente; y observo tristemente que de tu antigua prez, tu antigua gloria, solamente nos queda la memoria!...  
En tiempos más felices vivieron en tu seno ilustres reyes; en el dictaron leyes y por todos te hallabas respetada, ¿cuantos hijos nacidos en tus brazos no han sido admiración de las edades?  
¿Cuántas veces la ciencia ejerciendo su mágica influencia hizo brotar en tí preciosas flores bellas por su matiz, por sus olores; y cuya lozanía jamás se vió por necios ultrajada; jamás por los ardores de la envidia quedó un punto marchita ni agostada?  
Ahora ya no abrigas en tu seno excelsos reyes, ni en tu suelo brotan cual antes flores de la humana ciencia; y parece que algún letal veneno sin cesar vá minando tu existencia; parece un espectro que veloce se dirige á los bordes de la tumba!

¿Y son tus hijos ¡ay! los que te miran envuelto en los sudarios de la muerte? y al contemplarte así tan ojerosa ¿no vendrán á mudar tu adversa suerte alargando una mano cariñosa?  
¡Ah!...quien tuviera un trono, quien tuviera cuantas joyas encierra el Océano para arrojarlo todo ante tus plantas!..... despertar, oriolanos, despertad de ese letargo insano en que estais sumergidas; luzca el día en que mire á Orihuela libertada de las sombras de muerte que la velan; y escuche las palabras que decía nuestra libertadora entusiasmada ¡viva, oriolanos, nuestra patria amada!

Carmelo Gómez García.

Orihuela 17 Julio 1864.

## DE PUENTE A PUENTE

¡Que espantosa soledad! exclamo al dár anoche mi acostumbrada vuelta por los puentes y entrar en los jardines de la Glorietta.

Sin acordarme de que había llegado la época en que todo el que puede deja nuestra ciudad, para ir en busca de la agradable temperatura que brindan las brisas marinas y que por aquí no quedamos más que los que nos retienen perentorias ocupaciones ó padecemos *sindineritis* aguda; entré en el tan ameno citado paseo, con la ilusión de oír música y admirar á nuestras lindas paisanas ¡pero qué si quieres! allí no había nada de la primera y de las segundas, apenas si alguna que otra, (¡bonitas sí!), que aburridas y soñolientas, daban algunas paseos ó ocupaban los bancos de *tamames*. (En honor á la verdad, hay que hacer constar que algunos no se aburrían merced al *vivificante tónico Pelador de aves*.)

¡Qué reflexiones tan emargas me hice con este motivo! ¿Por que á los desheredados de la fortuna — me pregunté — se nos ha de negar la única distracción que disfrutábamos? ¿Por qué no han de seguir las verbenas durante esta temporada de aburrimiento? ¿Es que ellas no se ha de celebrar más que en la temporada que está en la población la gente adinerada?

En otra *vuelta por los puentes* pedíamos esto é indicábamos que las verbenas, al igual de lo que se hace en otras poblaciones, debían celebrarse también los jueves: Esta segunda petición la tomó en cuenta la primera autoridad. ¿Por qué no se hizo eco de la primera? Aún puede hacer algo sobre este punto, oyendo nuestra justa petición, y tenga en cuen-

ta, que si lo hace, se lo habrán de agradecer muy mucho las hijas de esta bella tierra en nombre de los cuales reclamo esta justa innovación.

Panchito.

## CRÓNICA NEGRA

### EL CRIMEN DE AYER

Monserate Galvez (a) Moreno, de 21 años de edad y José Clemente Fuentes de 19, comieron ayer en la casa del primero y pasaron después la tarde tomando amigablemente unas copas.

Á cosa de las seis y, sin que hasta ahora conozcamos nosotros las causas, el *Moreno*, disparó su pistola contra Clemente ocasionándole una herida en el lado izquierdo de la región abdominal que fué calificada por el forense de pronóstico reservado.

El agresor fué detenido y ¡después de prestar declaración ante el juzgado ingresó en la cárcel.

Parece ser que entre el *Moreno* y Clemente no existían resentimientos anteriores y la causa del crimen sólo se debe á los perniciosos efectos de la embriaguez.

El suceso tuvo lugar próximo al sitio denominado la *Caseta*.

## GACETILLAS DEL QUEJOSO

El oficial de esta estación telegráfica D. Francisco Ramirez, nos interesa hagamos la siguiente aclaración á un suelto que publica «La Nueva Era» en su último número y en el que se le acusa de torpeza al dar por desconocido á cierto señor, para quien se recibió un telegrama en estas oficinas.

En el suelto en cuestión se ataca injustamente al probo empleado Sr. Ramirez.

Dice este señor, que no ha intervenido para nada en nada de cuanto tan ligeramente le achaca el colega, ni ha habido falta ni torpeza por parte de nadie al devolver el telegrama de referencia dando por desconocido al señor para quien venía dirigido, y que después ha resultado ser un vigilante de esta prisión preventiva.

D. Mariano Barceló fué quien

o dió por desconocido después de muchas infructuosas averiguaciones, hechas con los carteros, que desconocían también al referido empleado, nuevo en la cárcel de esta ciudad.

Dicho vigilante quedó conforme con las explicaciones que después se le dieron y convino en que la culpa de lo ocurrido era del remitente que no puso más señas que el nombre y apellido del tan nombrado señor, muy respetable, pero desconocido en estas oficinas donde no están obligados á conocerlo.

Ahora bien: después de sucedido todo esto ¿cómo se queja el vigilante al periódico «La Nueva Era» contra un señor á quien no conoce ni sabe siguiera nada de tal telegrama como le sucede al oficial de telegrafos Sr. Ramires?

Este ni ha recibido, ni ha devuelto por desconocido ningún despacho dirigido al vigilante de la prisión preventiva. Cree el Sr. Ramires ver en todo esto mala intención y el deseo de molestarlo personalmente.

¿Puede D. Francisco Ramires, como dice el suelto de «La Nueva Era», hacer una denuncia donde corresponde?

Queda complacido el aludido empleado de telégrafos.

## GACETILLAS POLÍTICAS

La Infanta estuvo en la plaza de la Pía visitando el palacio de la Condesa de Pino-Hermoso. Enfrente de este palacio está la casa solariega de nuestro diputado y no fué.

¿Pues no habíamos quedado en que el marqués tenía tanta influencia en altas esferas?

\*\*\*

Ha sido muy comentado el hecho de que el marqués no estuviera aquí para recibir y acompañar á la Infanta durante la corta estancia de esta en Orihuela

\*\*\*

D. Ramón se ha sentido rejuvenecido; y encaramado en los portales de la Casa Ayuntamiento, nos dicen; que soltó una arenga al pueblo, de esas que el guarda para las grandes solemnidades.

Conque ¿á estas fechas aún anda D. Ramón procurándose un cartel?

Vaya, vaya, vaya....

\*\*\*

Se refieren algunas divertidas anécdotas, cuyos protagonistas son algunos de nuestros municipales, completamente desconcertados en las ceremonias de etiqueta que hubo necesidad de seguir durante la presencia de S. A. R. la Infanta doña Isabel en esta población.

Durante el *lunch* servido en la casa Ayuntamiento, como es natural y prescribe la etiqueta, se abstuvieron los presentes de sentarse á la mesa mientras la augusta dama visitante probaba un pastelillo y ponía en sus labios una copa de champang

Esta tenía prisa y abandonó el salón. La siguieron muy contentas personas, entre ellas, el alcalde, comandante militar, autoridades eclesiásticas y judiciales, periodistas y algunos mas.

Los otros se quedaron tranquilamente en el salón donde la mesa excitaba con sus dulces y botellas.

Ante todo había que rematar la suerte... ¡hubiera dicho Fras-cuelo ó el Tato!

\*\*\*

«El Correo» de Alicante, órgano del partido conservador en esta provincia, se ocupa ayer en su editorial de la política de Orihuela.

Mañana copiaremos y comentaremos algunos párrafos del citado artículo.

## GACETILLAS

En junta que celebró ayer la directiva del «El Oriol Taurino» se nombró por unanimidad conserje de la Plaza de Toros á Ramón Beltrán.

Se organiza una gran becerrada que tendrá lugar en nuestro circo taurino á mediados de Septiembre y en la que tomarán parte antiguos y aplaudidos aficionados de esta ciudad.

La corrida promete:

Se cuenta con el concurso de Agustín Fons (Mácula), Miguel Cárcelos (Esparterito), Antonio Marín (Vencedor) y Baldomero Galindo (Terrible) como espadas.

Paquiyo Vidad, como banderillero, con obligación de dar el quiebro de rodillas si el toro lo permite.

Y como picador Francisco Franco (Granitos.)

Pepe Almodóvar ha prometido los toros.

Conque... ¡ánimo!

Ha sido nombrado visitador de consumos de esta ciudad, D. Carlos Martínez, que cubre la vacante de D. José Guillen, por renuncia de su cargo.

Ayer tarde salió para Alicante, habiendo regresado esta mañana, un conocido abogado de esta localidad.

Dícese que este viaje está relacionado con un hecho ocurrido ha pocos días á la puerta de un edificio público.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro distinguido amigo, el rico industrial dueño de «La Agramadora» D. José García y García;

La paz reina en Varsovia, dirán los conservadores.

Véase la muestra.

Ayer tarde hubo una bronca fenomenal en la calle de Arriba en la que tomaron parte hombres, mujeres y niños, produciéndose un escándalo mayúsculo.

Sin comentarios.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo D. Andrés Lizón y Peñafiel, que en sus posesiones del campo está pasando una temporada.

Ha sido contratada la banda de música municipal de esta ciudad, para la villa de Torrevieja, durante los días 25, 26, 27 y 28 del presente mes.

### De veraneo.

Ayer tarde, salió para Torrevieja en donde pasarán la estancia de los calores, nuestro respetable amigo jefe del comité liberal de esta localidad, D. Alvaro Garcia de Burunda acompañando á su distinguida esposa Doña Acacia Rufete. Les deseamos feliz viaje y una temporada agradable.

También han salido para la villa de la sal, la distinguida Sra. Doña Remedios Pastor acompañada de su hijo; D. Juan de Dios Garcia y familia. D. Francisco Ballesteros Meseguer con su joven esposa é hija; don José Zerón y familia, D. Francisco López Garcia, y su distinguida Sra. Doña Ines Galvez y su hijo nuestro querido amigo y compañero D. Manuel. Á todos les deseamos el fresco de que por aquí se carece.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro estimado amigo D. Manuel Torres que procedente de de Madrid ha venido á pasar unos días entre nosotros.

Completamente restablecido de su indisposición hemos tenido el gusto de saludar á nuestro muy estimado amigo y distinguido compañero el propietario de «La Huerta» D. José Escudero Bernicola.

Lo celebramos mucho.

Según ha oído decir nuestro colega «La Huerta», el cartel para las corridas con que ha de inaugurarse nuestra feria lo componen los diestros Bienvenida y Lagartijillo Chico.

En el vecino pueblo de Banejúzar ha intentado poner fin á su existencia, arrojándose desde un balcón á la calle, una mujer forastera.

Créese que el movil que la impulsó á tomar tan fatal determinación, fué cierta enfermedad cardiaca que padece.

El sábado riñeron en Redován los hermanos José y Manuel Soler de 23 y 21 años de edad.

El primero resultó con una herida de arma de fuego calificada de pronóstico reservado.

El herido ingresó en este hospital y el agresor en la cárcel.

Dicen de Játiva, que el obrero Federico Mayol, sostenía relaciones con Amalia Sanquillo.

Hace poco tiempo riñeron.

Anoche esperó Federico á su ex-novia y la disparó dos tiros.

Resultó gravemente herida.

El agresor se suicidó.

En el vecino pueblo de Albaterra habrán grandes fiestas con motivo de celebrarse el día de Santiago.

¡Oh! Sigue tomándose cuerpo la idea de declarar benemérito de la Patria á nuestro amigo Miguel Cárcelos, por haber descubierto la panacea que cura todos los males, A 40 céntimos micheta. Ha recibido un vino blanco y otro tinto clarete que á más de quitar el hipo, proporciona vigor y alegría.

Calle de San Pascual frente al café Modernista.

Imprenta de Luis Zerón.—Orihuela

# Sección de anuncios

**DINERO AL 6 por 100**

Se desea colocar cantidades á préstamo hipotecario.

Se proporciona dinero á interés módico con PAGARE garantizado por persona de responsabilidad.

Se compran y se venden fincas rústicas y urbanas.

PARA INFORMES

## Abraham Pardines

PROCURADOR Y OFICIAL DEL REGISTRO  
Santiago, 16, Orihuela

## Agencia de Negocios

Se compran y se venden fincas rústicas y urbanas. Se facilitan dineros al 6 por 100 con hipotecas y á prestamos personales.

Se colocan capitales por el corredor CARLOS CATALA NAVARRO.

SAN CAYETANO 1 ORIHUELA

**SE VENDEN** garbanzos desde ocho á doce pesetas los 12 1/2 kilos según clase.

Carbón de carrasca á 6'50 pts. los 50 kilos y Pino Carrasco á 6 pts, los 50 kilos, y Caña de Olivo á 1'50 pts. los 50 kilos.

Darán razón en la calle del Rodeo, casa de Ramón Gil, entendido por el «Pajarito.»

Pago al contado.

**EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE**

El muestrario para empapelar habitaciones mábiás bo, más baratonito y de más dibujos, lo tiene el Rojo el practicante.

# Banco de Cartagena

Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión, Aguilas y Orihuela

## CAPITAL: PESETAS 10.000.000

Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de fondos públicos y valores industriales.

Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el extranjero.

Giros sobre todas las capitales y principales pueblos de España. Cesión de giros en Libras, Francos, Marcos, etc.

Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia.

Giros telegráficos. Cartas de crédito.

Compra y venta de monedas y de billetes extranjeros.

Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables.

Depósito en custodia de toda clase de objetos preciosos y valores, sin cobrar premio alguno á sus clientes.

Apertura de cuentas corrientes.

**CAJA DE AHORROS**—Las imposiciones en la misma devengan el 3 por 100 de interés anual, acumulables en 30 de Junio y 30 de Diciembre de cadaño. Los fondos se reintegran A LA VISTA

# Dispositivo

En el vecino pueblo de Albaladejo...  
Calle de San Pascual frente al café...  
Imprenta de Luis Xerda—Orihuela

En el vecino pueblo de Albaladejo...  
Calle de San Pascual frente al café...  
Imprenta de Luis Xerda—Orihuela

En el vecino pueblo de Albaladejo...  
Calle de San Pascual frente al café...  
Imprenta de Luis Xerda—Orihuela

En el vecino pueblo de Albaladejo...  
Calle de San Pascual frente al café...  
Imprenta de Luis Xerda—Orihuela